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Napjainkban megfigyelhető, hogy a halfogyasztási szokások és a fogyasztást meg-
határozó tényezők folyamatosan változnak a globalizációnak köszönhetően. Az el-
múlt években a felgyorsult világnak és a járványok világszintű terjedésének hatá-
sára a fogyasztói hangsúly az ár helyett a minőségre és a kényelemre helyeződik, 
hiszen egyre inkább előtérbe kerül az egészséges ételek fogyasztása, melyben a halak 
kiemelt szerepet kapnak. A cikk elsődleges célja, hogy feltérképezze a hal- és halá-
szati termékek fogyasztásának sajátosságait, valamint azonosítsa azon tényezőket, 
melyek befolyásolják a fogyasztók hal- és halászati termékek fogyasztásának prefe-
renciáit és döntéseit. A PRISMA keretrendszer alkalmazásával 2000 és 2023 között 
megjelent cikkeket választottunk ki a Google Scholar, a Web of Science és a Scopus 
segítségével, azonban a témához kapcsolódó korábbi kutatásokat is tanulmányoz-
tuk. Az eredmények azt mutatják, hogy a fogyasztói döntéseket az egészségre, vala-
mint az érzékszervre ható tényezők, a termelés  jellemzői/sajátosságai és a könnyű el-
készíthetőség, vagyis a kényelem befolyásolja leginkább. 

BEVEZETÉS

Napjainkban egyre több ember fogyaszt 
halat vagy halterméket, mely a népesség 
növekedésének köszönhetően egyre na-
gyobb mértéket ölt, azonban az emberek 
különböző kultúrákban és régiókban eltérő 
preferenciákkal rendelkeznek, ami az adott 
terület halállományára, hagyományaira és 
ízlésbeli különbségeire vezethető vissza. 
A növekvő világméretű kereslet miatt a 
haltermelés számos kihívással néz szembe, 
mely kihatással van a fogyasztás alakulá-
sára is, hiszen az emberek egyre inkább 
tudatosak, vagy vélik magukat annak a 
tekintetben, hogy mit esznek és mit hasz-
nálnak fel táplálkozásuk alapanyagaként 
(Szűcs, 2019). Ezt bizonyítja a Nemzeti 
Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (Nébih, 

2020) karantén időszakban végzett kuta-
tása is, mely során megállapítást nyert, 
hogy a Covid–19-járvány összességében 
kedvező hatást gyakorolt az élelmiszer- 
pazarlás csökkentésére. Ennek fő oka, 
hogy az emberek több időt fordítottak az 
étkezések és a vásárlások előzetes meg-
tervezésére, valamint nagyobb mennyi-
ségben vásároltak tartós élelmiszereket.  
A kutatás egy másik fontos eredménye, 
hogy az emberek az adott időszakban 
fokozott figyelmet szenteltek az élelmi-
szer-biztonsági kérdéseknek, ami szintén 
hozzájárult az élelmiszer-pazarlás mérsék-
léséhez. A gazdálkodók gyakran tekintik a 
haltermékek forgalmazását a haltenyésztés 
egyik legnagyobb kihívásának (Subasinghe 
et al., 2009). Emellett az elmúlt évtizedek-
ben több változás is jelentősen befolyásolta 
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a halfogyasztást, ami a fogyasztási minta 
megváltozásához vezetett. Ide sorolható 
a népességnövekedés, a globalizáció és a 
globális értékláncok fejlődése, valamint 
olyan váratlan tényezők, mint a Covid–19- 
világjárvány is (Pennings et al., 2002, 
Yamoah és Yewson, 2014; Janssen et al., 
2021). Az előbb említett tényezők hatása 
azért is jelentős, mivel a hal- és halászati 
termékek a világ legkeresettebb élelmi-
szer-alapanyagai közé sorolhatók (Connor, 
2000). A hal- és halászati termékek fon-
tos szerepet játszanak a kiegyensúlyozott 
táplálkozásban, hiszen az egészséges táp-
lálkozás egyik legfontosabb állati eredetű 
táplálékforrása, és fogyasztásáról régóta 
köztudott, hogy számos egészségügyi 
előnnyel jár (Banovic et al., 2019; Buglyó-
Nyakas és Gál, 2023; Buglyó-Nyakas és 
Gál, 2024). A hal fontos szerepet tölt be 
az emberek minőségi fehérjeellátásában 
annak köszönhetően, hogy az összes ál-
lati eredetű fehérje mintegy 20%-át teszi 
ki világszinten (Béné et al., 2015; FAO, 
2016; Thilstedt et al., 2016). A hal szám-
talan tápanyagot tartalmaz, amelyek elen-
gedhetetlenek a szervezetünk működése 
szempontjából. Elmondható, hogy kife-
jezetten jó egyensúlyt biztosít a fehérjék, 
vitaminok, zsírok, ásványi anyagok között, 
és nagyon alacsony a kalóriatartalma. Gaz-
dag omega-3 forrás, valamint alacsony 
zsírtartalmának köszönhetően csökkenti 
a szívbetegségek, a stroke és a koraszülés 
előfordulását, illetve hozzájárul a szervezet 
megfelelő koleszterinszintjének kialakulá-
sához (Myrland et al., 2000; Daviglus et 
al., 2002; Kiss et al., 2016; Szakály, 2017). 
Egyes tanulmányok kimutatták, hogy a 
halfogyasztás segít megelőzni a szív- és 
érrendszeri betegségeket, a magas vérnyo-
mást, az Alzheimer-kórt és a különböző 
ráktípusokat (Barberger-Gateau et al., 
2002; Verbeke és Vackier, 2005; Turan 
et al., 2006; McNaughton et al., 2008; 
Pieniak et al., 2008). Probléma azonban, 
hogy a halak magas tápértéktartalmát és 

egészségügyi előnyeit kevesen ismerik fel, 
és az emberek még mindig nincsenek tisz-
tában ezekkel az előnyökkel, illetve még 
mai napig alulértékelik azt. A világ halfo-
gyasztásának az elmúlt évtizedekben ta-
pasztalt erőteljes növekedése ellenére sem 
sikerült az ajánlott halfogyasztást széles 
körben elérni. Ezt mutatják Karnai et al. 
(2021) eredményei is, miszerint a megkér-
dezett egyetemi korosztály több mint fele 
(61,6%-a) nem fogyaszt havi rendszeres-
séggel halterméket. Ezért fel kell hívni az 
emberek figyelmét a halfogyasztás táp-
lálkozási előnyeire (Myrland et al., 2000; 
Pieniak et al., 2007; Verbeke et al., 2007; 
Burger és Gochfeld, 2009; Sveinsdóttir 
et al., 2009; Grieger et al., 2012; Temesi, 
2016; Soós, 2017; Kiss et al., 2017; Ivancsó 
és Kőmíves, 2018).

ANYAG ÉS MÓDSZER

A tanulmány a hal- és halászati termékek 
szerepét vizsgálja a világ különböző orszá-
gaiban. A kutatás célja, hogy górcső alá 
vegye a hal- és halászati termékekkel kap-
csolatos fogyasztói szokásokat, attitűdöket 
és azokban bekövetkezett változásokat.

Szisztematikus elemzés áttekintése

A cél érdekében szisztematikus szak-
irodalmi áttekintést (systematic literature 
review, SLR) végeztünk, hogy azonosítsuk 
a halhús fogyasztásával kapcsolatban meg-
lévő ismereteket, mely segítséget nyújt a 
vásárlók/fogyasztók hal- és halászati ter-
mékekkel kapcsolatos gondolkodásmód-
jának feltérképezéséhez. A szisztematikus 
áttekintés egy olyan átfogó, átlátható és 
replikálható módszertan, mely felkutatja 
és elemzi, értékeli egy adott problémával, 
kérdéskörrel kapcsolatban az összes létező 
kutatási eredményt, és szintetizálja az adott 
témára vonatkoztatva (Dewey és Drahota, 
2016). Célja a rendelkezésre álló kutatási 
bizonyítékok és eredmények teljes körű 
felkutatása és átlátható értékelése, amely 
szigorú és előre meghatározott eljárást al-
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kalmaz a releváns tanulmányok azonosítá-
sára, kiválasztására és kritikai értékelésére 
(Grant és Booth, 2009; Liberati et al., 2009; 
Boar et al., 2020).  

Adatgyűjtés

A témához kapcsolódó szakirodalmak, 
adatbázisok szintetizálását valósítottuk 
meg, mely során igyekeztünk felkutatni 
és összegyűjteni a témához kapcsolódó 
legfrissebb nemzetközi és hazai szakiro-
dalmakat, kutatási eredményeket. Annak 
érdekében, hogy releváns és naprakész 
irodalmi forrásokat gyűjtsünk össze, a 
három tudományos adatbázist, a Web of 
Science-t, a Scopust és a Google Scholart a 
2000. január 1. és 2024. március 20. között 
publikált kutatási cikkek keresése céljából 
vettük igénybe. Együttesen megvitattuk és 

megállapodtunk a széles körű és átfogó ke-
resési feltételekben, hogy az akvakultúráról 
szóló releváns irodalmat összegyűjtsük.  
A cikkek duplikálásának kiszűrése érdeké-
ben a találatok sorba rendezését követően 
törlésre kerültek a többször szereplő tételek. 
Az elemzés elkészítéséhez nem használtunk 
SLR célszoftvert és forráskezelő szoftvert. 

A keresési találatok áttekintése

A Web of Science, a Scopus és a Google 
Scholar kezdeti keresése 41 600 lehetséges 
rekordot eredményezett. A jogosultsági kri-
tériumokat táplálkozástanra, halászatra le-
szűkítve 9 877 lehetséges találatot kaptunk. 
Ezt követően címszinten 9 541, absztrakt 
szinten 224 cikket zártunk ki. A kizárá-
sokat csoportosan valósítottuk meg, mely 
esetekben megvitattuk annak létjogosult-

1. táblázat
A tanulmányban használt módszertan összefoglalása

(Summary of the Methodology Used in the Study)

Kutatási célok

(1) A hal- és halászati termékek fogyasztási sajátosságainak, valamint az elérhetőséget és vá-
sárlói szokásokat befolyásoló tényezők azonosítása: a kutatás elsődleges célja a haltermékek 
fogyasztási mintáinak feltérképezése, különös tekintettel az elérhetőségi korlátokra és a vásárlói 

szokásokra, amelyek befolyásolják a haltermékek fogyasztását.
(2) A fogyasztói preferenciákat és döntéseket befolyásoló tényezők vizsgálata: a cél a halfogyasz-
tási preferenciákat és döntéseket alakító kulcsfontosságú tényezők, például az egészségügyi előnyök, az ár, az 

íz, valamint a fenntarthatóság hatásainak elemzése.

Kezdeti felvételi kritériumok

A Web of Science-ben és a Scopusban megtalálható cikkek, valamint, az Agrárközgazdasági Intézet és a Köz-
ponti Statisztikai Adatbázis fellelhető dokumentumai. A kritérium oka, hogy magas színvonalú, lektorált 

folyóiratkiadványokra, valamint tudományos konferenciák előadásaira fókuszáltunk.

A felvételi kritériumok beállítása

(1) kulcsszavak: halfogyasztás; halfogyasztási preferenciák; halfogyasztás trendje; szezonális halfogyasztás; 
halfogyasztói magatartás; a haltermékek fogyasztói preferenciáinak változása

(2) időkeret: 2000–2024;

A kizárási kritériumok alkalmazása

A cím és az absztrakt elolvasása után csak azok a dolgozatok kerültek kiválasztásra, amelyek a hal- és halá-
szati termékek fogyasztására, valamint a halhúsfogyasztás preferenciáira összpontosítottak.

Tartalomvizsgálat

A dolgozatok mélyreható elemzése és osztályozása témák szerint.
A kiválasztott cikkek, kutatások eredményeinek áttekintése és összehasonlítása.

Kritikai megbeszélés és következtetés
Forrás: saját szerkesztés Boar et al. (2020) és Molnár – Szőllősi (2020) alapján
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ságát vagy elvetését. A 112 releváns cikk/
szakanyag teljes szövegét megvizsgáltuk, 
majd a leginkább témába vágó 91 találatot 
építettük bele kutatásunkba. 

A halfogyasztást, annak alakulását 
és a tágabb értelemben vett halágazatot, 
beleértve a halak és a halászati termékek 
kedveltségét is, számos tényező befolyásol-
ja, a környezeti változásoktól, a gazdasági 
dinamikán, a szabályozási kereteken át 
a fogyasztói magatartás változásáig és a 
haltermékekkel kapcsolatos információk 
elérhetőségéig. Több kutató már kiemelte 
a halak külső és belső tulajdonságainak a 
fogyasztók választására gyakorolt   hatását 
(Grunert, 2005; Gaviglio és Demartini, 
2009; Claret et al., 2014; Gaviglio et al., 
2014; Kiss et al., 2018). Mindazonáltal a fo-
gyasztói preferenciák témája rendkívül ösz-
szetett, és hiányos információkkal rendel-
kezünk róla (Carlucci et al., 2015; Cantillo et 
al., 2020), mely a forráshiány miatti ágazati 
szintű gyenge marketingkommunikációra 
vezethető vissza. A fogyasztói preferenci-
ák tanulmányozása segíthet abban, hogy 
jobban megértsük a fogyasztók igényeit, 
motivációit és viselkedését, és ezáltal haté-
konyabban tudjuk kielégíteni az elvárásai-
kat és növelni a termékek és szolgáltatások 
piaci sikerét (Brécard et al., 2009; Földi, 
2008; Földi, 2012; Reczkova et al., 2013; 
Wenaty et al., 2018; Saidi et al., 2022). 

EREDMÉNYEK

A hal már évtizedek óta – a halászatnak 
és a horgászatnak köszönhetően – alapve-
tő élelmiszerként van jelen a mindennapi 
táplálkozásban, hiszen mindenki számára 
könnyen elérhető, a többi fehérjeforráshoz 
képest viszonylag olcsó táplálékot biztosí-
tott (Banovic et al., 2019). A hal gyakran 
az egyetlen elérhető és megfizethető állati 
fehérjeforrás a fejlődő országok tengerpar-
ti régiói számára. A kereslet növekedésé-
nek köszönhetően azonban a természetes 
vizek túlhalászottsága figyelhető meg, 
mely következtében a korábbi halbőség is 

visszaesett. A fenntarthatatlan halászat 
a természetes halállományok és fogások 
kimerüléséhez vezetett, s az akvakultúra 
előretörését eredményezte. Az akvakultúra 
és azon belül is az intenzív akvakultúra 
a hagyományos halászatot kiegészítve al-
kalmas alternatívának bizonyul a globális 
fogyasztói igények fokozatos kielégítésére, 
mellyel a termelési ciklusok és más termé-
szeti események bizonytalanságai (madár-
kár, időjárási viszontagságok) jelentősen 
mérsékelhetők, és kontrolláltabb halneve-
lés valósul meg, mely megkönnyíti a piac 
előrejelzését is (Cahu et al., 2004; Coro et 
al., 2016). 

A hal- és egyéb halászati   és akvakultúra-
termékek kínálata mind mennyiség, mind 
pedig fajta tekintetében az elmúlt évtize-
dekben exponenciálisan nőtt, köszönhetően 
az akvakultúra térnyerésének. A hal- és ha-
lászati termékek termelése 2021-ben elérte 
a 218,2 millió tonnát, melynek körülbelül 
88,5%-át emberi fogyasztásra szánták, a 
fennmaradó részt pedig ételek, olajok és 
egyéb termékek előállítására használták fel 
(FAO, 2022). Az OECD-FAO (2021) előrejel-
zése szerint 2030-ra a haltermelés 90%-át 
élelmiszerként fogják fogyasztani, 8%-át 
hallisztként és halolajként dolgozzák majd 
fel, s a fennmaradó 2%-ot pedig egyéb, nem 
élelmiszeripari célokra használják majd fel. 
Ez az eloszlás rávilágít a hal mint értékes 
fehérje, zsírsav- és mikrotápanyag-forrás 
növekvő fontosságára, különösen azon 
közösségek számára, amelyek étrendjük 
jelentős részében halra támaszkodnak. 

A halfogyasztás növekedése és az 
akvakultúrától való függés a fenntart-
hatóbb és ellenőrzöttebb haltermelési 
módszerek irányába mutató globális ten-
denciát tükrözi, és összhangban van az 
élelmiszer-fogyasztás általános trendjei-
vel. Az akvakultúra felé való elmozdulás 
egyre inkább megfigyelhető, hiszen az 
élelmiszerhal-fogyasztás a 2018–2020-as 
bázis időszak 53%-áról 2030-ra várható-
an 57%-ra növekszik majd, mely jelentős 
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átalakulást jelez világszerte (OECD-FAO, 
2021). A globális halfogyasztás trendjét a 
folyamatos növekedés jellemzi, melynek 
hátterében a halak tápértékének egyre nö-
vekvő felismerése, az akvakultúra térnye-
rése, valamint a népesség és a jövedelmek 
globális növekedése áll, azonban a fogyasz-
tás jelentős változásokon ment keresztül az 
elmúlt négy évtizedben. A világ egy főre 
jutó halfogyasztása folyamatosan növek-
szik: az 1960-as években átlagos 9,9 kg-ról 
2022-re mintegy 20,96 kg-ra nőtt, s egyes 
közép-ázsiai (főleg Kínában) és közel-kelet- 
afrikai országokban drasztikusan emel-
kedett, elérve az 50 kg/fő/év mennyiséget 
(EUROMOFA, 2023; FAO, 2022). Az egy 
főre jutó globális halfogyasztás az előrejel-
zések szerint 2030-ra 21,2 kg-ra emelkedik 
a 2018–2020 közötti átlagos 20,5 kg-ról.  
A fogyasztás növekedési üteme azonban 
várhatóan lassul, ami különböző kihíváso-
kat tükröz, beleértve a kínálati korlátokat 
és a demográfiai változásokat (OECD-FAO, 
2021).

Elmondható, hogy az elmúlt években 
tapasztalható járvány következtében fel-
lépő logisztikai korlátok ellenére is stabil 
maradt a haltermékek piaca. A bezárá-
sok miatt az éttermekben a halfogyasztás 
csökkenését kompenzálta a fogyasztók 
egészségesebb élelmiszerek fogyasztása 
iránti érdeklődése, melyben a hal- és ha-
lászati termékek kiemelt szerepet kaptak.  
A Covid–19-világjárvány hatására a fo-
gyasztók vágynak egészségmegőrző élel-
miszerek fogyasztására, melynek következ-
tében pedig valószínűleg többen vásárolnak 
halat és halterméket, mint a korábbi évek-
ben, valamint magasabb árat fizetnek a 
frissességért, minőségért és nyomon követ-
hetőségért (Janssen et al., 2021). Emellett 
pedig az elmúlt években a „kopoltyútól a fa-
rokig” étkezés kezd kialakulni és elterjedni, 
mely tendencia arra ösztönzi a fogyasztó-
kat, hogy magukévá tegyék a népszerűtlen 
hús- és belsőségdarabokat is. A fenntart-
hatósággal kapcsolatos aggodalmak egyre 

inkább növekednek, hiszen éves szinten 
az egyes halak 43%-át nem használják fel, 
hanem eldobják. Ennek csökkentésére az 
előbb említett étkezés megoldás lehet, és 
végül jobbá teheti étkezési szokásainkat. Ez 
a pazarlásmentes elkészítési mód remélhe-
tőleg csökkenti a nagyarányú halkidobást 
és a felesleges horgászatot is (Mallappa et 
al., 2023).

A halfogyasztást meghatározó 
tényezők 

A hal- és halászati termékeket fogyasz-
tók hal iránti preferenciáit számos ténye-
ző befolyásolja, beleértve az egészségügyi 
előnyöket, az ízt, a kényelmet, a termelési 
folyamatot, az elérhetőséget, az árakat, a 
társadalmi-demográfiai jellemzőket, va-
lamint a környezeti és etikai megfontolá-
sokat.

Számos kutatás vizsgálta a tényezőket, 
melyek többsége négy fő mozgatórugót 
emelt ki az élelmiszer-választás hátterében: 
az egészség, az érzékszervi tényezők, a ter-
melés jellemzői/sajátosságai és a kényelem 
(Brunsø et al., 2003). Az egészség egyre 
fontosabb, mivel sok fogyasztó azokat az 
élelmiszereket keresi, amelyek olyan elő-
nyöket kínálnak, mint a hosszú élettartam 
és az életminőség (Roininen et al., 2001; 
Vannoppen et al., 2002; Fehér et al., 2017; 
Fehér, 2018; Cantillo et al., 2021). Köztu-
dott, hogy az ételek preferenciáit számos 
érzékszervi (íz, szag, állag stb.) és nem ér-
zékszervi tényező (viselkedés, hiedelmek, 
személyes jellemzők, kockázatérzékelés 
stb.) is befolyásolja. Honkanen et al. (2005) 
szerint az olyan érzékszervi tulajdonsá-
gok, mint a frissesség, az íz és a szag döntő 
fontosságúak a halpreferencia meghatá-
rozásában. Ezek a tényezők közvetlenül 
befolyásolják a fogyasztó érzékszervi él-
ményét és a termékkel való elégedettségét. 
Az íz továbbra is kulcsfontosságú tényező, 
mivel a fogyasztók előnyben részesítik az 
élvezetes ízeket és az olyan érzékszervi tu-
lajdonságokat, mint a megjelenés és az illat 
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(Grunert et al.; 2000; Verbeke, 2006). Az 
elmúlt években pedig ezek mellett egyre 
nagyobb jelentőséget tulajdonítanak a fo-
gyasztók az élelmiszer-előállítás módjának, 
azaz a termelés jellemzőinek, hogy milyen 
körülmények között termelik a halat és mi-
lyen takarmány-összetevőket használnak 
a termelés során, beleértve az etikus és 
fenntartható gyakorlatokat is, még akkor 
is, ha ezek közvetlenül nincsenek hatással 
a termék ízére vagy egészségességére. Az 
EU szabályozások és a hatóságok is növekvő 
figyelmet fordítanak az élelmiszer-bizton-
ságra és a termékek nyomon követhetőségé-
re az „ikrától a tányérig” (Szűcs – Szőllősi, 
2014). Végül pedig – köszönhetően a roha-
nó életmódnak – egyre fontosabbá válik az 
idő, a fizikai és a szellemi erőfeszítések meg-
takarítását jelentő kényelem is. Elmondha-
tó, hogy fogyasztói szempontból a kényelem 
sokkal több, mint a könnyű vásárlás vagy a 
gyors elkészíthetőség és fogyasztás, hiszen 
az étkezés teljes elkészítési folyamatának 
egy vagy több szakaszában is megtakarítást 
jelenthet: tervezés és vásárlás, termékek 
tárolása és elkészítése, fogyasztás, valamint 
a maradékok eltakarítása és ártalmatlaní-
tása (Luten et al., 2006; Piros et al., 2020). 

Fontos még megemlíteni a halak sze-
zonálisan változó elérhetőségét, a fenn-
tartható halászat fontosságát, valamint 
az étrendi előírásokat és preferenciákat, 
melyek befolyásolhatják a halak fogyasztá-
sát. A szezonális halfogyasztás az ökológiai 
minták, a halászati előírások, a fogyasztói 
preferenciák és a kulturális gyakorlatok 
közötti kölcsönhatást tükrözi. A szezona-
litás befolyásolja a hal- és tengeri termékek 
elérhetőségét, minőségét és árát, ami az 
év során a fogyasztási szokások eltérése-
it eredményezi. Sok kultúrában bizonyos 
halakat előnyben részesítenek az év bizo-
nyos szakaszaiban, gyakran ünnepekhez, 
fesztiválokhoz vagy évszakokhoz kötve. 
Japánban például hagyomány az angolna 
fogyasztása nyáron a hőség elleni küzde-
lemben (Rahman – Islam, 2020). A ma-

gyarországi fogyasztói szokások az elmúlt 
néhány évben nem változtak abban a tekin-
tetben, hogy a halhúsfogyasztás és -vásár-
lás elég erősen idényjellegű, főként a nagy 
keresztény ünnepek (karácsony, húsvét) 
idejére korlátozódik, melynek oka lehet a 
szigorú vallási előírás (böjt) vagy az, hogy 
az emberek ilyenkor igyekeznek különleges, 
ritkán fogyasztott ételt az asztalra tenni 
(NAIK AKI, 2021). Éppen ezért a hazai fo-
gyasztók továbbra is leginkább a karácsonyi 
időszakban vásárolnak halat, azonban az is 
megfigyelhető, hogy a hal vásárlása és elfo-
gyasztása között időeltolódás van, hiszen 
egy nagyobb ponty vásárlása és minden 
egyes részének feldolgozása nem minden 
esetben egyszerre történik. Emellett a fo-
gyasztók gyakran szívesebben esznek halat, 
aminek aktuálisan a szezonja van, mert azt 
hiszik, hogy frissebb és jobb minőségű. Ez 
a felfogás bizonyos fajok iránti keresletet 
ösztönözhet az év bizonyos időszakaiban 
(Hancz et al., 2000).

A fogyasztói oldalról nézve kiemelkedő 
probléma, hogy a haltermékek ismertsé-
gének relatív szintje nagyon alacsony, s 
számos felmérés (Gutteling és Wiegman, 
1996; Jungermann et al., 1996; Szűcs et 
al., 2016; CONTROLL HOLDING, 2018) 
igazolta, hogy a fogyasztók nem rendelkez-
nek megfelelő ismeretekkel a halakról és a 
különböző haltermékekről, és nem ismerik 
jól az előnyüket/hátrányukat a fogyasztás 
és elkészítés terén sem. A fogyasztók több-
sége még mindig nem ismer a hagyományos 
halételeken kívül semmiféle más elkészítési 
módot, és személyes információforrásokra 
(halkereskedők, családtagok és barátok) 
hagyatkoznak a halak és haltermékek el-
készítése, valamint feldolgozása kapcsán 
(Pieniak et al., 2007; Földi, 2008; Földi, 
2011). Éppen ezért Pieniak et al. (2010 a, 
b) kutatásában a tudást jelölte meg a hal-
fogyasztás releváns meghatározójaként, hi-
szen megállapította, hogy a halról magasabb 
szintű ismeretekkel rendelkező fogyasztók 
gyakrabban esznek halat. A tudástanulmá-
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nyok eddig főként a termelési szempontokra 
koncentráltak, míg a fogyasztói tájékozta-
tás, valamint az oktatási kampányok fő-
ként a halak egészségügyi és táplálkozási 
előnyeire összpontosítottak, illetve a fo-
gyasztást akadályozó kényelmi kérdéseire 
(Olsen, 2003; Verbeke és Vackier, 2005). 
Ezen a téren felbecsülhetetlen a promóció 
fontossága. Az igényes marketingmunka 
hiánya nemcsak országos viszonylatban 
szembetűnő, de regionális szinten is, amiért 
a termékpálya összes helyi szereplője is fele-
lősnek tekinthető. Elmondható, hogy hazai 
szinten az elérhetőség, feldolgozottság és 
az ár miatt eltolódik a piac az import halak 
felé. Ugyanennyire fontos és jelentős az, 
hogy az emberek szeretik azt, ha a halnak 
nincs markáns íze, így keresik azokat a ten-
geri halakat, amelyek inkább a jellegtelen, 
semleges ízvilágot képviselik (CONTROLL 
HOLDING, 2018). 

A halfogyasztás gyakoriságát és pre-
ferenciáit befolyásolják még a fogyasztók 
földrajzi elhelyezkedése és társadalmi-
kulturális jellemzői, ill. a termék elérhe-
tősége. Ennek oka, hogy egyes régiókban 
vagy városokban a halfogyasztás hagyo-
mányosan nagyobb jelentőséggel bír, míg 
más területeken kevésbé elterjedt, tehát 
a halfogyasztási preferenciák jelentősen 
eltérnek a part menti régiótól a száraz-
földig (Verbeke és Vackier, 2005; Pieniak 
et al., 2011; Schneider et al., 2014; Can et 
al., 2015). Emellett az egyéni tényezők is 
kiemelt szerepet játszanak a fogyasztási 
mintázatban, hogy milyen gyakran fogyasz-
tanak halat és milyen fajtákat kedvelnek. 
Verbeke és Vackier (2005) megállapítása 
szerint jelentős motivációt jelentenek, és 
az emberek hajlamosak nagyobb meny-
nyiségben fogyasztani halat azok pozitív 
aspektusai miatt (íze és egészségre gyako-
rolt jótékony hatása), míg a szálkássága és 
az esetlegesen magas piaci ára elrettentő 
hatású lehet a legtöbb fogyasztó számára 
(Can et al., 2015; Mallappa et al., 2023).  
A halat általában drágának tartják, de sok 

fogyasztó úgy érzi, hogy az árat a minőség 
indokolja. A fogyasztók halpiaci ár-minő-
ség kapcsolatának megítélését azonban 
különböző tényezők befolyásolják. Az ár-
információ hitelessége piaconként változó, 
és a nem hatékony piacok arra késztetik a 
fogyasztókat, hogy jobban az árra hagyat-
kozzanak a minőségre való következtetés 
során (Zhou et al., 2002). Ezenkívül a fo-
gyasztók hajlamosak az árat és a minőséget 
pozitív kapcsolatban állónak érzékelni, még 
akkor is, ha a valós piacokon gyengén kor-
relálnak (Vlaev et al., 2009; Anton, 2023). 
Fontos szerepet játszanak még a vásárlási 
szokások is. Aki rendszeresen jár piacra 
vagy halboltba, nagyobb valószínűséggel 
választ friss halat, míg azok, akik inkább a 
szupermarketeket preferálják, azok pedig a 
fagyasztott vagy konzervált halat vásárol-
nak. Ezek a tényezők együttesen alakítják a 
halfogyasztás globális és regionális mintáit, 
tükrözve azt a változatos kontextust, amely-
ben az emberek táplálkozási döntéseket 
hoznak. Továbbá az ökocímkézés, a kör-
nyezeti lábnyom ismerete és a természeti 
erőforrások védelmének igénye, valamint a 
több helyi termék iránti érdeklődés egyre 
inkább befolyásolja a fogyasztók döntéseit 
(Hoerterer et al., 2022).

Az előbb említett kutatások főként az 
árra, az érzékszervi tulajdonságokra, a fris-
sességre, az eredetre, a gyártási módra, a 
tanúsítás és a címkék bizalmára összpon-
tosítottak, figyelmen kívül hagyva az egyéb 
releváns szociodemográfiai, szociokultu-
rális, pszichológiai és biológiai tényezők 
hatását, amelyek kölcsönhatásba lépnek 
a fogyasztói preferenciák meghatározá-
sában. Ezenkívül a termék belső és külső 
jellemzőin túl további tényezőket is meg kell 
vizsgálni, és a fejlődő országok fogyasztá-
si mozgatórugóit is azonosítani kell. Zhou 
et al. (2002) kutatása során azonosította, 
hogy Kínában a populáció mérete, a halkí-
nálat, a jövedelem és az iskolai végzettség 
jelentősen befolyásolhatja a halfogyasztási 
szokásokat, ami arra utal, hogy a gazdasági 
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növekedés és az oktatás fejlődése magasabb 
fogyasztási rátát eredményezhet. Boniface 
és Umberger (2012) kutatása azt jelzi, hogy 
a kor és az etnikai hovatartozás jelentős 
tényezők a malajziai fogyasztók haltermék-
fogyasztásában, rámutatva a demográfiai 
változók fontosságára. Obiero et al. (2014) 
hangsúlyozta, hogy a minőség, a hozzáfér-
hetőség és az íz kulcsfontosságú tényezők, 
amelyek befolyásolják a fogyasztói prefe-
renciákat és a hal értékesítési trendjeit.

A megvizsgált tanulmányok alapján 
összességében elmondható, hogy azok a 
tényezők, melyek befolyásolhatják a fo-
gyasztók hal- és halászati termékek iránti 
preferenciáit és döntéseit:
- Egészségügyi szempontok: A halfo-

gyasztással összefüggő egészségügyi 
előnyök tudatosítása befolyásolta a fo-
gyasztói magatartást, ami a halak és hal-
termékek iránti kereslet növekedéséhez 
vezetett. A fogyasztók gyakran számí-
tanak a halak egészséges táplálkozásra 
gyakorolt pozitív hatásaira, hiszen a 
halak és haltermékek gazdag táplálék-
források, melyek kiváló minőségű fe-
hérjéket, omega-3 zsírsavakat és egyéb 
fontos tápanyagokat tartalmaznak.

- Változó ízlés és preferenciák: A fogyasz-
tók körében megfigyelhető tendencia a 
hozzáadott értékű haltermékek, vala-
mint a kényelmet adó, fogyasztásra kész 
tengeri ételek felé történő elmozdulás, 
különösen a városi területeken és a fia-
talabb demográfiai csoportok körében. 
Ez a változás ösztönzi az innovációt a 
termékkínálatban és a csomagolásban 
egyaránt. A hal- és halászati termékek 
sokféle ízűek és textúrájúak lehetnek, 
így a fogyasztók preferenciáit befolyá-
solhatja az adott hal íze és elkészítése.

- Környezetvédelem és fenntarthatóság: 
A fogyasztókat is egyre jobban érdekli a 
hal- és halászati termékek termelése és 
fenntarthatósága. Egyre többen vannak 
tisztában a halászati ipar környezeti ha-
tásaival, és előnyben részesítik a fenn-

tartható módon megtermelt halakat. 
Mást ért a hús minősége alatt a termelő, 
mást a feldolgozó, mást a kereskedő, és 
teljesen más aspektusból fogalmazza 
meg igényét a végső felhasználó, vagyis 
a fogyasztó (Földi et al., 2023).

- Ár és elérhetőség: Az ár és az elérhető-
ség is fontos tényező lehet a fogyasztók 
döntéseiben, különösen gazdaságilag 
szűkös időkben.

- Kulturális és társadalmi szokások:  
A halászati termékek fogyasztása gyak-
ran erősen kapcsolódik a különböző kul-
túrák és társadalmak hagyományaihoz 
és szokásaihoz.

- Információhoz való hozzáférés: A cím-
kézésen, tanúsítványokon és a digitális 
platformokon keresztül elérhető infor-
mációk lehetővé tették a fogyasztók 
számára, hogy megalapozott döntéseket 
hozzanak a megvásárolt haltermékek-
kel kapcsolatban. Ez magában foglalja 
a nyomon követhetőséget, mely tartal-
mazza a fenntarthatóságra, az eredetre 
és az arra vonatkozó információkat, 
hogy a hal vadon fogott vagy tenyész-
tett-e. Napjainkban egyre fajsúlyosabb 
az egészségvédelem, az egészséges táp-
lálék, a bio  alapanyagok, a funkcionális 
élelmiszerek kérdésköre, és természete-
sen a csomagolás is megkülönböztetett 
figyelmet igényel (Szakács – Szakács, 
2011).

KÖVETKEZTETÉSEK ÉS 
JAVASLATOK

Ahogy a globális népesség folyamato-
san növekszik, és az étkezési preferenciák 
fejlődnek, a halak és halászati termékek 
szerepe az élelmezésbiztonság és a táplál-
kozási szükségletek biztosításában egyre 
kritikusabbá válik. Az akvakultúrára, mint 
a haltermelés fenntartható növelésének esz-
közére helyezett hangsúly rávilágít arra, 
hogy az ágazat hozzájárulhat a kihívások 
mérsékléséhez, ugyanakkor hangsúlyozza 
a folyamatos innováció és a fenntartható 
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akvakultúra-gyakorlatokba való befektetés 
szükségességét annak biztosítása érdeké-
ben, hogy az ágazat növekedése ne menjen 
a környezet egészségének vagy a biológiai 
sokféleség rovására.

A rendszeres halfogyasztás egészségügyi 
előnyökkel és a krónikus betegségek kocká-
zati tényezőinek megelőzésével jár együtt, a 
fogyasztás azonban világszerte heterogén. 
A fogyasztás magasabb azoknál a popu-
lációknál, amelyek hagyományos élelmi-
szerként halat fogyasztanak, vagy azoknál, 
akik hajlamosak aktívabb és egészsége-
sebb életmódot folytatni. A globális hal- és 
halászatitermék-fogyasztás növekedését 
előidéző   tényezők közé sorolható a növekvő 
jövedelmek, az urbanizáció, a haltermelés 
bővülése, a javuló értékesítési csatornák 
és a termékinnováció. Emellett a hal mint 
egészséges és tápláló étkezési lehetőség 
egyre növekvő elismerése várhatóan hoz-
zájárul a fogyasztás további növekedéséhez. 
A halfogyasztási minták országokon belüli 
és országon kívüli sokfélesége arra is rávi-
lágít, hogy a halfogyasztás növelésére és az 
élelmezésbiztonság biztosítására irányuló 
erőfeszítések során figyelembe kell venni a 
helyi preferenciákat, a gazdasági feltétele-
ket és a hozzáférési kérdéseket.

Összességében tehát a fogyasztási pre-
ferenciák változása egy komplex folyamat, 
amely sok tényezőtől függ, és amelynek szá-
mos következménye van az élelmiszeripar-
ra, a kereskedelmi szektorra és az egészség-
ügyre is. Ezért fontos, hogy a vállalatok és 
az intézmények lépést tartsanak ezekkel a 
változásokkal, és alkalmazkodjanak az új 
igényekhez és trendekhez. A tanulmány 
során feltárt megállapítások alapján számos 
célzott szakpolitikai ajánlás fogalmazható 
meg, amelyeket a következőkben foglaltunk 
össze, s amelyek együttesen támogatják a 
halászati és akvakultúra ágazat fenntart-
ható fejlődését, a halfogyasztás növelését 
és a globális élelmezésbiztonság javítását.
- Az akvakultúra fenntarthatóságának 

eléréséhez a technológiai innovációk 

középpontba állítása elengedhetetlen. 
Támogatni kell a haltermékek fejlesz-
tését, különösen a termelési költségek 
csökkentésére és a környezeti terhelés 
minimalizálására irányuló megoldáso-
kat. Az édesvízi halak, különösen a ponty 
szálkamentes változatainak előállítása 
kulcsfontosságú fejlesztési irány, amely a 
fogyasztói igények kielégítésével növeli a 
piaci versenyképességet. A termékskála 
jelenlegi szűkössége miatt innováció-
ra van szükség a hazai és nemzetközi 
piacképesség érdekében, célzottan a 
piaci rések és új piacok megnyitására. 
A technológiai fejlesztések (például az 
irdalt filé és formázott termékek) már 
rendelkezésre állnak, de további finomí-
tásra van szükség a fogyasztói igények 
kielégítése és a költségek csökkentése 
érdekében. A feldolgozóipar átrende-
ződését segítheti, hogy csökken az élő 
hal iránti kereslet, mivel a feldolgozás 
háztartási szinten bonyolult.

- A halfogyasztás növeléséhez elengedhe-
tetlen a fogyasztók tájékoztatása a halak 
egészségügyi előnyeiről. Multicsatornás 
kampányok, gourmet-fesztiválok és 
roadshowk szervezésével hatékonyan 
népszerűsíthető a hal mint egészséges 
és fenntartható húsfajta, s ezeknek a 
kampányoknak hangsúlyozniuk kell a 
halfogyasztás fontosságát a táplálkozási 
szokások javítása érdekében. Ezen kívül 
a turizmusba való integráció (pl. halas 
rendezvények, halpiacok turisztikai lát-
nivalóként való pozícionálása) szintén 
hozzájárulhat a halfogyasztási kultúra 
terjedéséhez. Az erőteljesebb, több plat-
formon történő marketingkampányok 
révén a haltermékek és azok egészség-
ügyi előnyei szélesebb közönséget érhet-
nek el, beleértve az online és offline csa-
tornákat, valamint a közösségi médiát.

- Fontos az oktatás és a halak helyes elké-
szítési módjainak bemutatása is, mivel 
a háztartások számára a halak feldol-
gozása gyakran kihívást jelent. A hal-
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fogyasztás népszerűsítésének oktatásba 
való beépítése több irányból valósítható 
meg. A táplálkozástudományi és fenn-
tarthatósági tananyag bővítése, a helyi 
halgazdaságokkal való együttműködés, 
valamint a diákok számára szervezett 
interaktív programok (például kóstoló 
rendezvények, főzőklubok) hozzájárul-
hatnak a halfogyasztás tudatosításához. 
Emellett a tudatosságnövelő kampá-
nyok, versenyek és kutatási projektek 
elősegíthetik a halfogyasztás előnyeinek 
széles körű megismertetését és az egész-
séges táplálkozási szokások népszerűsí-
tését a fiatalok körében. Ezekhez elen-
gedhetetlen az élelmiszeripari szereplők 
bevonása is, hiszen a kampányokban és 
edukációs programokban való részvéte-
lük elősegítheti, hogy a hal mint egészsé-
ges élelmiszer szélesebb körben elérhető 
és ismertté váljon.

- A halfogyasztás népszerűsítése érde-
kében kiemelt szerepe van a kutatói-
akadémiai szektornak is, hiszen fontos 
kutatási területek közé tartozik a halak 
egészségügyi előnyeinek, a fenntartható 
akvakultúra-gyakorlatoknak és az élel-
miszeripari innovációknak a vizsgálata. 
További fontos irány a fogyasztói maga-
tartás feltérképezése, valamint az iskolai 
és közösségi oktatási programok haté-
konyságának kutatása. Ezenkívül a gaz-
dasági és piaci elemzések – különösen a 
kereslet és kínálat, valamint az árképzési 
stratégiák vizsgálata – elengedhetetlen 
a halfogyasztás növelésének és a fenn-
tartható piacfejlesztés támogatásának 
érdekében.

- A haltermékek kínálatának bővítése és 
a piaci réseket célzó termékfejlesztés 
segíthet abban, hogy a haltermékek 
versenyképesek legyenek mind a hazai, 
mind a nemzetközi piacokon. Az új tech-
nológiák bevezetése, mint például a fel-
dolgozott haltermékek költséghatékony 
előállítása, támogatja az ágazat bővülé-
sét és a fogyasztói igények kielégítését. 

Szakpolitikai intézkedések keretében 
az állam bevezethet támogatásokat, 
hogy a halak és halászati termékek ára 
megfizethetőbbé váljon. Ez különösen 
fontos lehet az alacsonyabb jövedelmű 
régiókban, ahol a haltermékek jelenleg 
túl drágák a lakosság számára.

- A halfogyasztási minták heterogenitása 
miatt a helyi preferenciák és gazdasági 
feltételek figyelembevétele elengedhe-
tetlen a fenntartható fejlődési stratégiák 
kialakításában. Az élelmezésbiztonsá-
got célzó intézkedések során fontos szem 
előtt tartani, hogy a hal iránti kereslet 
és a fogyasztás nagymértékben eltérhet 
különböző régiókban, ezért a megoldáso-
kat rugalmasan és helyspecifikusan kell 
alakítani. Az exportpiacok bővítésére irá-
nyuló stratégiák, például a kereskedelmi 
megállapodások előmozdítása, támogat-
ják a helyi gazdaságok versenyképességét.

- A halászati és akvakultúra-termékek 
fenntartható piacfejlesztéséhez elen-
gedhetetlen az értékesítési csatornák 
javítása és a helyi termelők integráció-
jának támogatása. A jövőbeli növekedés 
érdekében az ellátási lánc megbízható-
sága és hatékonysága kulcsfontosságú, 
különösen a globális és regionális piaci 
igények kielégítése érdekében. A kor-
mányok támogathatják a halászati ter-
mékek logisztikai infrastruktúrájának 
fejlesztését, beleértve a hűtési láncok, 
halpiacok és disztribúciós rendszerek 
bővítését, különös tekintettel a távoli és 
vidéki régiókra.
Az általunk megfogalmazott javasla-

tok, szakpolitikai ajánlások a halászati és 
akvakultúra-ágazat fenntartható fejlődé-
sének előmozdítását célozzák, miközben 
figyelembe veszik a változó fogyasztói szo-
kásokat, a környezetvédelmi kihívásokat, 
valamint az élelmezésbiztonság és a táp-
lálkozási szükségletek szempontjait. A cél 
az, hogy a halászati ágazat hosszú távon 
is fenntartható és versenyképes maradjon 
mind a helyi, mind a globális piacokon.
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